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TAFLEN CRYNHOI PENDERFYNIAD

Diben: Penderfyniad y Comisiynydd – Cyf. DLl 193


Amseru: Brys


Teitl: Adnoddau Rheoli Prosiect Cyfalaf Ystadau


                            
Categori Penderfyniad / Effaith Maes Busnes: Cyllid


Crynodeb Gweithredol:
O ganlyniad i ofynion busnes a materion yn ymwneud â chapasiti o fewn y swyddogaeth Ystadau, rhoddwyd ystyriaeth i ddarparu adnoddau Rheoli Prosiect Cyfalaf ychwanegol. Mae trafodaethau yng nghyfarfodydd Tîm Gweithredol SCHTh wedi cynnwys archwilio nifer o opsiynau a daethpwyd i’r casgliad fel mesur tymor byr, y byddai’n briodol defnyddio CBRE ar gyfer adnoddau Rheoli Prosiect Cyfalaf ar sail 2 ddiwrnod yr wythnos er mwyn canolbwyntio’n benodol ar baratoadau i hysbysu’r Cynllun Cyfalaf ar gyfer 2021/22. Mae darpariaethau eisoes mewn lle drwy’r contract er mwyn galluogi SCHTh i gymryd camau o’r fath.















Argymhelliad:
Y Comisiynydd i gymeradwyo penodi adnodd Rheoli Prosiect ychwanegol ar sail 2 ddiwrnod yr wythnos er mwyn canolbwyntio’n benodol ar baratoadau i hysbysu’r Cynllun Cyfalaf ar gyfer 2021/22 am gyfnod tymor byr yn unol â’r darpariaethau sydd eisoes mewn lle drwy’r contract CBRE.









Comisiynydd Heddlu a Throseddu Dyfed-Powys

Cadarnhaf fy mod wedi ystyried a oes gennyf unrhyw ddiddordeb personol neu sy'n rhagfarnu yn y mater hwn a fy mod wedi gwneud y penderfyniad arfaethedig yn unol ag Egwyddorion Nolan ar gyfer Ymddygiad mewn Bywyd Cyhoeddus.

Rwy’n cymeradwyo’r cais uchod.
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