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Cyfeirnod Rhyddid Gwybodaeth: SCHTh 39-2022
	
Cais: Dyddiedig 2 Tachwedd 2022


Ymateb:
 
Gallaf gadarnhau bod Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd (SCHTh) yn dal rhywfaint o'r wybodaeth y gofynnir amdani, fel yr amlinellir isod::

Cwestiwn:	

Rhwng y 1af o Ionawr 2022 a 30 Mehefin 2022

a)  Faint sydd wedi cael ei dalu gan y llu i ‘Legally Qualified Chairs’ (LQCs) rhwng y dyddiadau uchod ar gyfer talu am eu rôl fel LQC mewn gwrandawiadau camymddwyn yr heddlu, rhowch gyfanswm ffigwr

b) Faint o LQCs sydd yn y lluoedd yn dafladwy o'r 28ain o Hydref 2022
1) Rhowch yr enw hefyd.
c) Beth fu'r taliad mwyaf a wnaed i LQC yn ystod y cyfnod uchod
d) Faint sydd wedi cael ei dalu gan y llu i Aelodau'r Panel Annibynnol rhwng y dyddiadau uchod i dalu am eu rôl fel Aelodau Panel Annibynnol mewn gwrandawiadau camymddwyn yr heddlu
e) Faint o Aelodau'r Panel Annibynnol sydd yn y lluoedd sy'n dafladwy o'r 28ain o Hydref 2022
f) Beth fu'r taliad mwyaf a wnaed i Aelod Panel Annibynnol yn ystod y cyfnod uchod
	
Ymateb:
	
a) £3965.83  

b) Mae 4 LQC yn y Lluoedd yn dafladwy o'r 28ain o Hydref 2022.

1. Mae'r wybodaeth yr ydych wedi gofyn amdani yn gyfystyr â data personol nad ydych yn ddarostyngedig iddo, ac mae'r wybodaeth yn dod o fewn paragraffau (a) i (d) o'r diffiniad o 'ddata' yn Adran 1(1) o Ddeddf Diogelu Data 2018 a byddai datgelu'r wybodaeth i aelod o'r cyhoedd fel arall nag o dan y ddeddf hon yn mynd yn groes i egwyddorion diogelu data.
Mae adran 40 yn eithriad sy'n seiliedig ar y dosbarth; felly, nid oes angen niweidio tystiolaeth a achosir gan ddatgelu

Byddai hawliau diogelu data trydydd parti yn cael eu torri drwy ddatgelu; felly mae adran 40(2) yn eithriad absoliwt, ac nid oes angen Prawf Budd Cyhoeddus. Mae hyn felly oherwydd bod data personol yn cael ei lywodraethu gan gyfraith arall (Deddf Diogelu Data 2018) a bod dwy elfen i'r eithriad hwn.


Mae pob cais a wneir o dan FOIA yn ymgeisydd yn ddall. Rhaid trin cais felly, a bydd awdurdod cyhoeddus bob amser yn gweld unrhyw ddatgeliad o ran y parth cyhoeddus. Felly, rhaid i'r SCHTh fod yn fodlon y bydd unrhyw ryddhau gwybodaeth o bosibl ar gael i'r cyhoedd. Ar y sail hon felly y mae'r canlynol yn berthnasol.

Mae'r elfen gyntaf o'r eithriad hwn yn ymwneud os yw'r wybodaeth y gofynnir amdani yn gyfystyr â data personol ac yn cael ei wneud gan bwnc y data. Bydd yr wybodaeth yn dod o dan adran 40(1) ac ymdrinnir â'r cais o dan adran 7 o Ddeddf Diogelu Data, hawliau mynediad.

Mae ail elfen yr eithriad hwn yn ymwneud os yw'r data personol yn ymwneud â rhywun heblaw'r ymgeisydd. Pan fydd rhywun yn gwneud cais am wybodaeth ar wahân i bwnc data, bydd datgelu'r wybodaeth honno yn aml yn gyfystyr â thorri'r Ddeddf Diogelu Data a gwmpesir gan adran 40(2).

Caiff data personol ei reoleiddio o dan egwyddorion y Ddeddf Diogelu Data a phan fydd gwybodaeth yn cynnwys data personol am drydydd parti dim ond os byddai datgelu yn torri unrhyw un o'r egwyddorion diogelu data y gellir ei wrthod.

Fel yr amlygwyd yn flaenorol, mae unrhyw ddatgeliad o dan y FOIA yn datgelu'r cyhoedd a byddai rhyddhau hunaniaeth unigolyn yn torri egwyddorion 1 & 2 o Ddeddf Diogelu Data 2018.

Mae'r egwyddorion hyn yn ei gwneud yn ofynnol i ddata personol fod: 1) wedi'i brosesu (a ddiffinnir i gynnwys 'cael') yn deg ac yn gyfreithlon a 2) a gafwyd yn unig at ddibenion penodedig a chyfreithlon ac nad ydynt wedi'u prosesu'n anghymarus â'r dibenion penodedig.

‘Data subjects’ are provided with certain legally enforceable rights under the Data Protection Act 2018. The fact that the information is held for lawful policing purposes, disclosing it onwards would breach the principles, and would be incompatible with the data subject’s right that their data is held securely. By disclosing this information, the OPCC could be subject to enforcement proceedings under the act if it breaches any of those principles.

c) £3965.83

d) £813.75

e) 10 Ar gael i ni

f) £813.75


[bookmark: cysill]














	



Dyma ymateb o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 a datgelwyd ar 9 Tachwedd 2022
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